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ГIzhaja vsako soboto zjutraj.

Uredništvo „Zarje“ je v Trstu 
uliea dei Fabbri, št. 2, III. 

Tja je treba nasloviti vse roko
pise, ki naj se objavijo v listu.

Rokopisi se ne vračajo. — 
Nelrankirana pisma se ne spre

jemajo.

Poštno - hranilničnega računa 
štev. 64439.

V -- J

Upravništvo,,Zarje“ je v Trstu 
ulica delle Poste štev. 9. Spre
jema naročnino, inserate in 
reklamacije. Naročnina .Zarje* 
je za vse leto naprej po pošti 

K 6.— za pol leta K 3.

Posamezne številke po 6 vin.

Cena inseratom je 10 vin. za 
enostopno petit vrsto. Pri več
kratnem objavljenju primeren 

popust.Ч_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ J
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Ш so Ricmnjći zmagaj
-л %-

X7 dolgotrajni ricmanjskrjj&devi 
smo poročali v „Zarji“ ^шгпо
in objektivno. Naša poro.čilii &o vsa- 
kikrat izzvenela v po ilovanje zape
ljanih Ricmanjcev in v obžalovanje, 
da manjka pri njih redno krščansko 
življenje. Zato smo se odkritosrčno 
vzradostili, ko je prišlo letos v fe
bruarju od Dr. Laginje, posredovavca 
med Ricmanjci in cerkveno oblastjo, 
uradno obvestilo, da so pogajanja v 
toliko dozorela, da so Ricmanjci pri
pravljeni podvreči se glede rabe bo
goslužnega jezika odredbam sv. Sto
lice ter da se vračajo v katoliško 
cerkev in pod duhovno oblast tržaš
ko- koperskega škofa. S tem je mo
ral vsak trezno misleč človek sma
trati ricmanjsko zadevo za definitiv
no končano.

Dasi nam je bila vsa zgodovina 
ricmanjskega vprašanja s svojim re
zultatom do pičice natančno znana, 
vendar smo se skrbno ogibali le z 
besedico omeniti ali razmotrivati, kdo 
je zmagal in kdo je premagan. Sto
rili smo to ne morda iz sramežljivosti 
— saj je katoliška misel na pravo 
rešitev ricmanjskega vprašanja lahko 
ponosna — temveč obnašali smo se 
tako bolj iz prijateljskega obzira do 
Ricmanjcev, da seljduhovi vnovič ne 
vznemirjajo. Gojili smo trdno nado, 
da se bodo istotako obnašali tudi tr
žaški liberalni zapeljivci Ricmanjcev, 
to tem bolj, ker je konec ricmanjske 
afere najhujši udarec in najbolj sra
motna blamaža, ki jo je bil vstanu 
doživeti gnjili tržaški liberalizem. A 
motili smo se.

£aži in hujskanja „edinosti“.
Da bi vsaj nekoliko zakrili svojo 

sramoto, si upajo vedno trditi neres
nico, da so Ricmanjci zmagali in do
segli to, za kar so se toliko časa bo
jevali. Tržaški liberalci so se poslu
žili v ta namen znanega časnikarskega 
manevra; to kar so se sramovali po
nuditi svojim čitateljem kot lastno

so najprej objavili v Ijubljan- 
,,Slovenskem Narodu“, da so

robo", 
skein
-potem lahko prepisali z nedolžnim 
uvodom : tako poroča „Narod“ o re
šitvi ricmanjskega vprašanja. V „Edi
nosti“ minolega torka čitamo sledečo 
gorost stnost in hudobijo:

„Rešitvi te m u č n e i n o d i- 
o z n e (od nas podčrtano) afere 
posveča „Slovenski Narod“ daljši 
članek, v katerem rekapitulira 
historijat te afere in zaključuje : 
Lahko rečemo, da so po devetih 
letih trdega boja izšli Ric
manjci kakor zmagovaV- 
c i. Mogočna gospoda je bila 
slednjič prisiljena vkloniti tilnik 
pred revnim, a značajnim 
in v svojem pravu neiz
prosnim ljudstvom. Mo
rala je odnehati in ne le dati 
to, kar se je prvotno zahtevalo 
ampak več. Ricmanjci dobe nam
reč samostojno župnijo, a župni 
ka si bodo volili sami, katerega 
jim bo plačeval verski zaklad.. 
Cerkev, ki je popolnoma zane
marjena, jim popravi verski za
klad in škof jim je sled
njič— ako tudi s težkim 
srcem — vendarle dovo
lil vsaj deloma slovan
sko bogoslužje. Vspeh, ki 
so ga dosegli siromašni, a nev- 
strašeni Ricmanjci, priča, da se 
da z združenimi močmi in vstraj- 
nim. bojem odpraviti marsikate
ro krivico, ki tlači naš narod 
bodisi na političnem kakor tut; 
na cerkvenem polju. Za to pa 
moramo Ricmanjcem in njih za
stopniku dr. Laginji na izvoje
vani zmagi prav prisrčno česti
tati. Dolg in trd je bil boj, a se 
niso vklonili in tako je naposled 
vendar le zmagala — pravična 
stvar..... Slovensko ljud
stvo širom naše domovi
ne, vzgledu j se nad hrab- 
rimi Ricmanjci, s kate
rimi je v njih opraviče
nem boju simpatizoval 
ves civilizovani sve t.“ 
Tako je prepisala „Edinost“ iz 

„Slovenskega Naroda“, seveda brez

vsakega komentarja, kar je pač umev
no, če kdo prepisuj e svoj lasten kon
cept. Ponavljamo, da je bila naša 
resna volja molčati o tem, kdo je 
zmagal in kdo je „uklonil tilnik“, se
daj pa, ko si upajo zapeljivci Ric
manjcev na tako krut način biti res
nico v obraz, moramo mi iz svoje 
reserve na dan, da teptano resnico 
branimo-. Ge-to čita slovensko ljud
stvo, kar je pisala „Edinost“ v gori 
navedenem odstavku, mora naravno 
priti do sklepa: Poglejte Ricmanjce, 
dolgo časa so se bojevali, konečno pa 
se je cerkvena oblast prednjimi ven
dar le uklanile^. yse so dosegli, kar 
so zahtevaliAdČrftn* tudi vsaj deloma 
slovansko bogoslužje. Dajte, korajža 
velja, zmislimo se še mi kako zahte
vo, stopimo, če se nam ne ugodi ta
koj, v verski štrajk po ricmanjskem 
načinu, in cerkvena oblast nam bo 
morala konečno dati, kar bomo že
leli. Tako mora ljudstvo, ki čita „Edi
nost“, tudi v resnici sklepati in to je 
kar tržaško liberalno časopisje izrecno 
namerava, saj pravi, da naj se „slo
vensko ljudstvo širom slovenske do
movine vzgleduje nad hrabrimi Ric
manjci“.

Proti takemu zavijanju resnice 
in proti tako pogubnim posledicam, 
ki bi lahko nastale iz teh laži, ne 
moremo in ne smemo molčati. Zato 
pa povejmo kar ven, to kar smo prej 
premišljeno zamolčali. Naj zna slo
vensko ljudstvo širom slovenske do
movine, kako zmago so si Ricmanjci 

-s svojim štrajkom priborili, zato da 
ne bo imelo volje vzgledovati se nad 
njimi.

Resnica.
Z Ricmanjci so hoteli tržaški li

beralci krog „Edinosti“ po nesrečnem 
duhovniku Požarju uprizoriti na slo
venskih tleh gonjo „proč od Rima“. 
Zato ni bilo potreba nič drugega, ka
kor ljudstvo pod kako primemo pre
tvezo prav dobro nahujskati in fu- 
natizirati tako, da bo pripravljeno 
zapustiti sploh vsako versko življe
nje, če bo hujskačem tako všeč. In 
našli so srečno pretvezo dolgoletno

željo Ricmanjcev po lastni župniji. 
Koj nato je ricmanjski kaplan Požar 
na svojo roko upeljal v bogoslužje 
glagolico, se odpovedal pokorščini 
do svojega tržaškega škofa in kar tako 
čez noč spravil sebe in potem še Ric
manjce v unijatstvo in pod jurisdik
cijo križe vaškega škofa. Ricmanjci so 
mu slepo verjeli in ko je civilna ob
last, da prepčeči homatije vkljub 
protestu tržaškega škofa zaprla cer
kev, so stopili Ricmanjci, kakor so 
bili poučeni, v verski štrajk. Na po
velje hujskačev se niso smeli več 
otroci krstiti, ne zakoni sklepati, ne 
bolniki previdjati, ne mrliči cerkveno 
pokopavati, tudi ni smel nihče vršiti 
krščanskih dolžnosti, sicer ga je za
delo najhujše maščevanje od strani 
terorizatorjev. To poslednjo službo so 
opravljali nekateri bolj zapeljani Ric
manjci sami. „Edinost“ je ves ta čas 
Ricmanjce bodrila, naj se ne udajo, 
češ, da njih „sveta stvar“ mora zma
gati. In Ricmanjci so temu verjeli. 
Vsa ta leta do zadnjega je bilo ric
manjsko geslo: Ne udaj mo se, nikdar 
več nazaj pod oblast tržaškega škofa 
in nikdar več se ne sme slišati v 
naši cerkvi latinski jezik pri službi 
božji. — Krog tega se je sukal ves 
ta dolgoletni boj, to je bilo vpraša
nje, krog katerega se je sukala vsa 
riemanjska stvar. Kdor bi hotel to 
sedaj tajiti, ta laže v obraz vsem 
Slovencem, ki so spremljali ta boj. 
Tudi želja po samostojni župniji je 
morala stopiti pred tem vprašanjem 
popolnoma v ozadje. Dokaz: Ko je
tržaški škof v aprilu leta 1905. Ric- 
manje in Log odtrgal od Dolinske 
župnije in povzdignil v sam 'stojno 
župnijo, izročil Ricmanjcem patronat 
in določil plačevanje župnika iz ver
skega zaklada, so poslali Ricmanjci 
protest na katinarskega župnika, te
danjega upravitelja novoustanovljene 
ricmanjske župnije, da ne pripoznajo 
ustanovljenja župnije po tržaškem 
škofu. Za župnijo se torej ni štraj
kalo, ampak za „slovensko mašo“ in 
pa zato, da ne bodo Ricmanjci pod 
duhovno oblastjo tržaškega škofa. 
Za to je šlo, ne za kaj drugega. Zdaj 
si pa oglejmo, kako so zmagali.

LISTEK

Korejska brata.
črtica iz misijonov v Koreji.

UVOD.

Daleč tam na severovzhodni obali Ki
tajske leži poluotok Koreja. Podoben je Ita
liji in je približno tudi tako velik kakor ape
ninski poluotok. Le gorovje, ki se razteza od 
severa proti jugu po Koreji, je višje kot 
so Apenine, in korejsko glavno mesto, ki 
leži skoraj v sredi zapadne obali ob reki 
Hankangu, kakor Rim ob Tiberi, se daleko 
ne da primerjati s krasoto večnega mesta. 
Korejsko podneblje ni tako milo kakar ita
lijansko. Vendar so pa južni in zapadni kraji 
na Koreji rodovitni in ljudje, ki imajo vsega 
v izobilju, kar jim more nuditi narava, so 
zelo krepki in čili.

To je tudi vzrok, da se bojujeta za po
sest Koreje že od nekdaj Kitajska in Japon
ska. Pred kakimi sto leti je prišla Koreja po 
dolgih bojih v posest mogočnega kitajskega 
cesarja, nakar je bila zaprta celemu svetu. 
Tako je bila sicer nekako neodvisna od vse
ga sveta in krščanskim oznanjevavcem svete 
vere do začetka preteklega stoletja ni bilo 
mogoče priti v te kraje, medtem ko so že 
dva stoletja prej oznanjevali sv. vero po Ja
ponskem in Kitajskem. Slednjič se je vendar 
posrečilo navdušenim misijonarjem priti sem
kaj, in to hočemo v naslednjem napisati svo
jim bravcem.

I.

Šestdeset zmajev.

Bilo je prijaznega poletnega dne 1. 1872. 
Han-jang, glavno mesto Koreje, današnji Seul, 
je bilo slavno okrašeno. Še celo oddaljene 
ozke ulice, kjer so stanovali delavci in be
rači, so bile tupatam ozaljšane s kako zeleno 
vejico ali pa s kakim poslikanim napisom, ki 
je visel na vrvici preko ulice. Ceste in ulice, 
kjer so stanovali premožnejši meščani, so pa 
bile seveda bogato okrašene in čimbolj si se 
bližal stanovanju velikega mandarina (kitajski 
oblastnik) tembolj si videl ozaljšane ceste in 
stanovanja meščanov

Kimun, najmodrejši in naj pravičnejši 
kraljevi mandarin obhaja danes svojo šest
desetletnico ; že Kitajci slave ta rojstveni dan 
želo slovesno. Korejci pa obhajajo take bolj 
redke praznike še slovesnejše. Kimunu na čast 
je terej vse mesto v zelenju in zastavah in 
kraljevemu mandarinu žele vsi napisi sreče 
in blagoslova od bogov, ki ga tako ljubijo.

Po ozaljšanih ulicah in cestah se gnete 
praznično oblečena množica. — Dolge obleke 
Hanjakcev, ki se sicer ne odlikujejo po či
stosti, so danes bele ko sneg in veliki in ši
roki klobuki Korejcev se svetijo v solncu 
kakor čelade vojščakov, ker so pravkar na 
novo lakirani. Ženske pa ne vidiš na cesti 
niti ene razun pevk in plesavk, ki že itak 
niso v visokih čislih; korejske šege namreč 
prepovedujejo ženskam iti po dnevu iz hiše. 
Zato stoje sedaj pri oknih, ki so .zadelana s 
papirjem, in gledajo skozi luknjice, katere so 
vedoma naredile v papir, da vidijo, kaj se zu
naj godi.

Pravkar je pridrvela tolpa dečkov, ki 
hite proti velikemu trgu pred kraljevo pa
lačo, nasproti katere stanuje Kimun. Šestde
set papirnatih zmajev naj raznovrstne je bar
vanih nosijo na dolgih palicah ; vsak teh 
zmajev pa nosi ime enega leta izmed pre
teklih let. Korejci namreč imajo kakor Ki
tajci to navado, da dajo vsakemu letu svoje 
ime in sicer do šestdeset let in nato začno 
zopet z nova. Zato praznujejo ravno preteklo 
šestdeseto leto tako slovesno, ker prične slav
ljenec z enainšestdesetim letom nekako novo 
življenje.

Teh 60 zmajev, ki predstavljajo 60 let 
velikega mandarina, naj bi dečki izpustili, 
ker vleče ravno tako močno sapa, in jih pri
vezali z vrvicami na okraske težke strehe, ki 
pokriva velik obok zunanjih kraljevih vrat; 
zmaji naj bi plavali nad Kimunovo hišo. 
Dečki, ki naj izpuste te zmaje, so iz pleme
nitih rodbin, kakor pričajo njih svilene obleke 
in dolgi trakovi na njihovih klobukih, ki se
gajo, dasi so privezani pod vratom, vsem do 
kolen.

„Ti boš videl, bratec moj, da se bo najin 
zmaj povspel najbolj visoko“, reče deček kakih 
12 let svojemu dve leti mlajšemu bratcu, ki 
mu nosi zvitek, na katerem je navita vrv. 
„Ko sem ga včeraj zunaj na našem dvorišču 
izpustil, me je do krvi obdrgnila vrv — le 
poglej moje prste!“

„Prav iz srca ti privoščim, Jan, da zma
gaš ti in rad ti pripomorem do tega“, odvrne 
bratec. „Le velikega Lamena se boj ; ta je 
zadnjič navlašč naredil tako, da se je vrv, 
na kateri je imel privezanega svojega zmaja, 
zapletla med vrvi, na katerih sta imela Jahe 
in Kerni privezana svoja zmaja; tako so

se strgale obe vrvi in zmaja sta padla na 
tla !“

„Meni pač ne bo učinil kaj takega!“ 
zakliče Jan in oči se mu kar zasvetijo. „Si
cer ga kaznujem za to tako, da bo dobro 
pomnil, dasi sem skoraj za glavo manjši od 
njega“.

„Kaj, mali Jan, ti mi žugaš s kaznijo?“ 
se oglasi dolg, škilast fant in stopi k bra
toma. „Ako takoj ne padeš pred me na ko
lena in ne prosiš odpuščanja, ti takoj raztr
gam tvojega zmaja na drobne koščke; te 
naj odnese potem veter kolikor visoko se mu 
zljubi !“

Toda predno more Jan odgovoriti, stopi 
prednje že učitelj, ki je pripeljal dečke sem
kaj in si je izmislil to igro z zmaji in zažuga 
s prstom :

„Da mi ne pokaži š igre, Lamen, in mi 
ne motiš svojih tovariš ! Sicer bo pela šiba, 
če si tudi mandarinov sin. Naprej ! Umaknite 
se zijala!"

Nekaj mestnih vojakov z dolgimi suli
cami odrine radovedno množico v stran in 
naredi prostor med krasno ozaljšano hišo Ki
munovo in zunanjimi vrati lepe kraljeve 
palače.

Dečki z zmaji se postavijo v vrsto, po
leg njih pa njihovi pomagači; učitelj da zna
menje z roko in dečki se spuste v tek, da 
spravijo tako zmaje v zrak. Med vsemi iz
pusti mali Jan najprvo svojega zmaja, ki za
plove zeleno pobarvan z rudečim očmi nad 
glavami gledavcev ; ravno ob pravem času je 
namreč zaklical svojemu bratu, naj izpusti. 
Množica začne ploskati, ko zagleda čarobno 
pošast z dolgim repom in z imenom dvanaj
stega leta v zraku in Jan sam vriska in sledi
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Dne 11. februarja t. 1. so javili 
Ricmanjci po svojem zastopniku Dr. 
Laginji. da se v zadevi bogo
služnega jezika podvržejo 
odredbam sv. Stolice in da se 
povrnejo pod duhovno oblast 
tržaškega škofa. To je vsa ric
manj ska „zmaga“. Vsemu temu, kar 
so hoteli z več kot šestletnim štraj
kom doseči, vsemu temu, radi česar 
so žrtvovali vso krščansko vzgojo 
svoje mladine in radi česar so poslali 
toliko neprevidenih bolnikov v več
nost, vsemu temu so se morali sedaj, 
ko so videli brezuspešnost svojega 
štrajka, popolnoma odreči. Sami so 
izjavili, da se v bogoslužnem jeziku 
podvržejo odredbam sv. Očeta. Sv. 
Oče pa je lani dne 13. februarja de
finitivno določil, da mora župnija 
Ricmanj e in Log ostati v latinskem 
obredu in da ni možno dovoliti gla
golice. Ta odlok je moral biti Ric
manj cem dobro znan, ker jim je bil 
javljen od strani škofa v posebnem 
pastirskem listu in razposlan skoro v 
vse ricmanjske hiše. — Ricmanjci so 
torej po svojem zastopniku sprejeli 
odloke sv. Očeta papeža, da mora v 
njih cerkvi biti tudi še nadalje la
tinski obred in da morajo ostati pod 
duhovno oblastjo tržaškega škofa. Se 
li to pravi zmagati? Kje je tu „mo
gočna gospoda uklonila tilnik" pred 
Ricmanjci? V Ricmanj ih bo, kadar 
bo, služba božja prav taka, kakor je 
v vseh drugih slovenskih župnijah, 
ki niso nikdar štrajkale ! Ricmanjci 
niso torej čisto nič zmagali in sploh 
nič takega dosegli, kar se ne bi dalo 
doseči tudi brez štrajka. Samostojno 
župnijo jim je dal škof že pred šti
rimi leti ne glede na njihov štrajk 
in sicer z istimi pogoji, kakor so jo 
sedaj radi sprejeli. To ni sploh no
bena zmaga, saj župnij se je v tem j 
času več ustanovilo, ne da bi se bili j 
ljudje po ricmanjsko kisali. Iz do
linske župnije je napravil škof še tri 
druge župnije: Boršt, Klanec, Pod
gorje so postale župnije v letu 1904 
torej še eno leto prej, nego Ricmanj e 
s svojim kujanjem. Dolinske župnije 
je pri vsem tem še en velik kos in 
dolinski župnik gotovo ne zameri, če 
mu odvzame škof ta ali oni podruž- 
niški cerkven račun in zamotano ad
ministracijo. Taka je torej ta ricmanj- 
ska zmaga: Ricmanjci niso dosegli s 
svojim uporom proti cerkveni oblasti 
prav nič, slovenskega bogoslužja niso 
dosegli, izpod oblasti tržaškega škofa 
niso prišli, samostojno župnijo pa bi 
bili lahko dosegli tudi brez vseh teh 
reči, ki so jim donesle neznansko 
škodo.

Kar se pa tiče pravice Ricmanj- 
cev voliti svojega župnika, moramo 
tu jasno povedati, da je ta pra ica 
za Ricmanjce vsaj za sedaj brez vsa

kega pomena. Ricmanj ska župnija je 
bila po vsej škofiji skozi 6 tednov 
do 30. aprila t. 1. razpisana, a ogla
sil se n i niti jeden prosilec. 
Sploh je naše mnenje, da se ne bo 
našel v vsej tržaški škofiji noben du
hovnik, ki bi hotel postati ricmalij
ski župnik, dokler ne dajo Ricmanjci 
boljših znamenj resničnega spreobr
njenja, kakor do sedaj.

To je sicer prav grenko jabolko, 
v katero so Ricmanjci sedaj morali 
vgrizniti, ker so videli, da jim ne 
kaže dalje štrajkati brez upa na zma
go. Mi jim tega ne očitamo, pa bi 
sploh tega ne bili nikdar omenili, 
ker ni to za Ricmanjce kaj posebno 
častno, ampak da smo te stvari na 
dan spravili, kakor so v resnici, zato 
naj se gredo Ricmanjci zahvalit Edi
nosti“ ki se upa tako nesramno la
gati, češ da so Ricmanjci zmagali 
in da naj jih še drugi posnemajo. 
Te besede smo morali izpregovoriti 
iz ljube ni do slovenskega ljudstva 
širom naše domovine, da ne bo mi
slilo, da so Ricmanjci kaj dosegli in 
da ne bo nikdar nobenemu padlo v 
glavo slediti liberalnim hujskačem 
na tisto nevarno pot, na katero so 
bili spravili Ricmanjce tržaški proč- 
odrimovci.

Ricmanjci sicer niso zmagali v 
smislu „Edinosti“, pač pa upamo, 
da so obogate Ji za veliko 
skušnjo, ki je poprej niso imeli: 
skusili so, kam pride ena slovenska 
vas v nekaj letih brez kršč. vzgoje 
otrok. Upati je, da bodo pozneje po 
tej skušnji tudi ravnali. Ricmajci lah
ko postanejo še najboljši katoličani 
v Bregu, ker drugi Brežani nimajo 
te grenke in bridke skušnje, kakor 
oni. Ce bodo Ricmanjci spregledali 
in se otresli takih zapeljivcev, ki so 
jih ta krat spravili na rob propada 
in začeli zopet uzorno krščansko živ
ljenje, bo to naj lepša zmaga, ki jim 
jo iz srca privoščimo, to bi bila zma
ga gotovo veliko večjega pomena, 
kakor pa da bi bili sebi in vsemu 
slovenskemu ljudstvu priborili „slo
vensko mašo I“

Slava zavednim krščanskim volivcem 
na Štajerskem!

Po veliki bitki se vračajo zmagoslavno 
slovenski štajerski krščanski možje, in kar 
je najveselejše, vračajo se vsi. nihče ni ob
ležal na bojišču. „Slovenska kmečka zveza“ 
je zmagala v deželnozborskih volitvah toli v 
splošni skupini, kolikor v kmečkih občinah 
z vsemi svojimi kandidati. Dvanajst poslan
cev pošlje kmečka zveza v deželni zbor, 
dvanajst po poklicu različnih, po mišljenju 
kompaktnih mož. Štajersko ljudstvo je sodilo 
in obsodilo štajerske liberalce v politično 
smrt in jih popolnoma porazilo na vsej črti. 
Nič niso pomagali vsi napori in vse huj
skanje po umazanem „Narodnem dnevniku“,

nič vsa dragocena agitacija, nič ni izdala vsa 
njih inkvizicija proti prižnicam in spovedni
cam. „Narodna“ stranka je povsem ubita. 
Vrgli so celo dvornega svetnika Ploja, ki se 
je držal na Štajerskem za malega boga.

Zmaga štajerskega slovenskega krščan
skega kmeta nas je prisrčno vzradostila in 
navdala z navdaš" ’ srn; Štajercem prisrčno 
čestitamo ! A to’ , zadostuje, treba jih bo 
tudi posnemati. Štajerska zmaga je sad 
vztrajnega, smotrenega, podrobnega in po
žrtvovalnega dela po izobraževalnih društvih 
in krasni mladeniški organizaciji Po tej te
žavni pa gotovi poti jim moramo slediti v 
boju, če jim hočemo kedaj slediti v zmagi.

Slov. kmečka zveza upa tudi, da se po
sreči v ponedeljek v tržki skupini vreči vo
ditelja bankrotne liberalne stranke dr. Ku
kovca in zato podpira samostojno kandida
turo dr. Antona Medveda, profesorja v Ma
riboru.

3asna beseda učiteljem,
(Iz tužne Istre.)

Učiteljski stan je poleg duhovskoga res 
kaj imeniten stan. Učitelj ima veliko moč, 
on vzgaja in uči. Učenec mu veruje, pa bil 
učitelj dober ali slab. Kakoršen učitelj, taka 
šola, od šole je pa silno veliko odvisno. Res 
imajo sicer stariši pri vzgoji otrok glavno 
besedo, vendar če jo ti zanemarjajo, kar žal 
dandanes ni kaj redkega, postane šola vele- 
važen faktor v vzgoji otrok.

Zato pa za ljudstvo ni vse eno, kakšne 
učitelje imamo. Učitelj mora biti uzoren v 
šoli, pa tudi zunaj šole. Če ne sme prekli
njati v šoli, pa tudi zunaj šole ne sme, če 
ne sme v šoli kazati svoje nevere, je pa tudi 
zunaj ne sme kazati. Jasno je, da učitelj, ki 
nima trdnega verskega prepričanja, ne. sliši 
v naše šole. Tak naj si išče kruha v kaki 
svobodni šoli, v bodoči socialistični državi, 
če je pa še ni, pa naj se za sedaj loti kake
ga drugega poklica. Versko prepričanje z od
nosnim krščanskim mišljenjem in delovanjem 
to je, kar moramo brezpogojno zahtevati od 
naših učiteljev. Učitelj, ki misli liberalno ali 
socialistično, ne more prepričevalno vzgajati 
otrok v smislu državnega ljudskošolskega za
kona nravno-versko. Liberalizem in socializem 
zahtevata svobodno, to je brezversko šolo. 
Učiteljev, ki je v tem taboru, ni dolžno ljud
stvo plačevati, niti izročati jim svojih otrok, 
predstojniki naj bi jih odstranili, da ne bo 
šolska vzgoja škodo trpela.

Tudi naše istrsko ljudstvo se je začelo 
počasi zanimati za svoje učite'je, kakšne 
barve da so. — Kakor ljudska sodba naglo 
udari po duhovniku, ki j fr za Šel stran pola, 
prav tako naj udari po slabem učitelju. Stro
ga 'sodba, stroga ljudska kontrola mora ču
vati nad učitelji. Že stari Slomšek je opo
zarjal na to stran in menil, naj ljudstvo pa- 

! zi, komu izroča svojo dec o.
V istrskem učiteljstvu se širi nevaren 

duh, ki zahteva vso pozornost. Ti učitelji 
prihajajo največ iz Kopra, le redki so iz dru
gih učiteljišč. Na koperskem učiteljišču pa 
veje splošno jako liberalen duh. Dijaki čitajo 

/„Omladino“ (o „Zori“ pravijo, da je za bogo
slovce), čitajo „Slovenski Narod“ in druge li
beralne lisle ; v koperski čitalnici leži tudi 
„Svobodna misel“, najostudnejši slov. list, gla
silo slov. framazonov.

Po vseh katoliških ljudskih šolah je od 
starine v navadi kršč. pozdrav „Hvaljen bodi 
Jezus Kristus!“ V Istri se do malo časa sploh 
ni rabil drug pozdrav med ljudstvom, tako 
sta učila naše očete cerkev in šola. Zdaj 
pa čuti mlad učiteljski naraščaj za prvo po

trebo, da vrže ta pozdrav iz šole. Res sicer, 
da državna postava ne sili tega pozdrava, pa 
mi nočemo, da bi bili naši učitelji samo dr
žavni uradniki, ampak zahtevamo, da naj 

! bodo naši učitelji vzgojitelji ljudstva in z 
njim skupaj dobri katoličani. Tudi kilometre 
šteje državno šolska postava, ko govori o 
šolski maši, cerkvena postava pa ni v svojo 
moralo še vpeljala kilometrov, po katerih bi 
bili ti naši učitelji oproščeni službe božje ne 
sicer kot državni uradniki, ampak kot kato
ličani. In če si ljudstvo želi, da se ohrani 
stari krščanski pozdrav, si i udi ne bo dalo 
kar tako pri raj sati v tej stvari. Mi krščan
ski očetje namreč hočemo, da naši učitelji 
vzgajajo našo deco v krščanskem smislu ne 
pa v svobodomiselnem duhu. Sicer pa naj 
nam učitelji odgovorijo točno, zakaj silijo s 
tem pozdravom iz šole in čemu se jim tako 
mudi za goriškimi brati in drugimi „Zave- 
zarji“ ? Nam je stvar dovolj jasna, saj udarja 
veliki mojster naprednega učiteljstva Gangl 
v „Učiteljskem tovarišu“ tako rad po sličnih 
stvareh, ni torej čuda, če tem mladim ni več 
všpe ta lepi pozdrav.

Stara navada je bila, da so učitelji k sv. 
maši hodili, otroke nadzirali in v spodbujo 
mladine in ljudstva javno spolno vali krščanske 
dolžnosti. Koliko imamo sedaj učiteljev, ki bi 
to še storili ? Prej jih najdemo v čitalnicah s 
„Svobodno mislijo“ v roki in celo na špiri- 
tističuih večerih. Kaj bi porekli sedaj naši 
slavni pedagogi, ki so nam klicali: Cerkev in 
šola sestrici sta dve .... Vera je luč, jezik 
je ključ .... Vera je luč, šola je ključ do 
nje i. t. d !

Sedanji položaj med učiteljstvom nas v 
tej stvari kaj slabo tolaži. Zato pa na krov, 
krščanski stariši! Paziti moramo, kaj se godi 
v naših šolah, kaj se godi med našim učite
ljstvom. Dober učitelj je blagoslov božji, slab 
učitelj prava kuga Slab učitelj je bolj neva
ren ko slaba knjiga ali slab časnik, bolj ne
varen ko slabo društvo. Največ krivde seda
njega brezverstva nosi slaba šola in slab 
učitelj. V teh imamo najhujše nasprotnike 
krepkega katoliškega gibanja.

Zato pozor! Dokler se n e loči jo 
duhovi tudi med učiteljevom, mu 
ne moremo zaupati. Dokler vidimo v 
njihovih rokah „Edinost“, „Narod“, Učiteljskega 
tovariša“, . „Svobodno misel“, moramo biti 
skrajno oprezni. Kateri naših učiteljev pa čita 
katoliške liste, kateri naših učiteljev pa je v 
„Slomškovi Zvezi“? Ni nam znano ime tega 
slavnega moža ! Pač pa strastno agitirajo proti. 
Takemu učiteljstvu velja boj, takemu učite
ljstvu treba izpodkopati ugled, sicer nam po
polnoma pokvari naš mlad slovenski zarod i

Politične vesti.
AVSTRO-OGRSKA

V poneeljek so volile kmečke občine šta
jerske svoje zastopnike za deželni zbor. In 
zopet so zmagali na južnem Štajerskem kršč. 
kandidatje z ogromnim večinami. Agitacija 
od strani liberalcev je bila prav divja, poraz 
jih je pa pripravi! kar ob pamet, da besnijo 
v svojih listih kot besni psi zlasti proti du
hovščini. Kmečko ljudstvo štajersko je vno
vič pokazalo, da se daj a voditi le od zdrave 
pameti in da ne veruje več liberalnim sle
parjem. Ti krasni vspelii štajerskih bratov nas 
srčno veselijo in nam dajejo novega poguma 
za sveto krščansko stvar. Tudi v nemškem 
delu Štajerske dežele so v kmečkih okrajih 
zmagali skoro povsod krščanski socialci. — 
Kršč. socialci so na Predarelskem iztisnili pri 
deželnozborskih volitvah dva liberalca iz mest

z uprtimi očmi vedno hitreje se vzdigajočemu 
zmaju. Mlajši bratec Kvan mu pa sledi ob 
strani in odviva hitro vrv, da more tovariš 
nemoten voditi svojega zmaja.

Jan se medtem približuje k srednjemu 
oboku in je skoraj pred njim, ko mu zakliče 
bratec :

• „Pazi !* *
Toda v istem hipu leži že na tleh. Hu

dobni Lamen, ki je prišel s svojim zmajem 
neopažen v Janovo bližino je temu zastavi! 
nogo, da je padel vznak na tla in zadel z 
glavo ob kamen. Hkrati je iztrgal zviti deč
ko, kot bi se zgodilo le slučajno in bi on 
hotel pomagati, Janu vrv z rok in je spravil 
zmaja z ravnotežja, da bi skoro padel na tla; 
toda v istem trenutku zagrabi mali Kvan 
vrv in sune veliko večjega fanta tako moč
no v stran, da pade tudi ta na tla in izgubi 
vrv, na kateri ima svojega zmaja.

Kot bi trenil se pobere Lamen iz tal in 
se hoče z vso jezo vreči na malega Kvana, 
ki mu je povzročil toliko sramoto; toda uči
telj prime nevosljivca za vrat in ga izroči 
poleg stoječemu vojaku:

„S tabo bomo že še obračunali!“ reče 
paglavcu in se nato Ijubeznjivo sklone k ma
lemu Janu ter ga vzdigne od tal. Iz rane 
na glavi teče ubogemu dečku kri, toda ko 
zagleda svojega zmaja, ki še vedno plove ve
selo po zraku, se hitro nasmeje in komaj po
čaka, da mu izpero rano in mu jo obvežejo. 
Potem pohiti k bratcu, ki je prišel z zmajem 
že do vrat.

„Prav izvrstno si jo pogodil, ko si prijel 
tako hitro za vrv in vrgel Lamena na tla“, 
reče starejši brat.

„No, vse se mi je posrečilo prav dobro“, 
odvrne mlajši. „Povrnil nama bo pa to La
men že še in menim, da ne prav slabo ; tako 
grdo me je pogledal s svojimi škiljastimi 
očmi, kakor bi me hotel ž njimi prebosti in 
se tako maščevati nad menoj. Toda sedaj 
morava še pritrditi najinega zmaja. Greš li 
sam v stolp, ali naj pokličem na pomoč ka
kega druzega dečka ?“

„O nikakor ne — saj bolečino na glavi 
komaj še čutim. Jaz. pohitim v stolp, ti mi 
pa vržeš vrv in videl boš, da jo bom prav 
spretno ujel — in tako bo plul najin zmaj 
prvi nad Kimunovo hišo. Glede maščevanja 
hudobnega Lamena pa se nama ni potreba 
prav nič bati, saj sva pod varstvom našega 
ujca Kima in tudi bojazni nimam pred njim 
nikake“ reče mali bratec Jan precej samoza
vestno.

Nato pohiti po stopnjicah na stolp in se 
kmalu prikaže na vrhu. Že v drugo se po
sreči Kvanu, da vrže vrv tako bratu, da jo 
more ta vjeti; hitro potegne ta vrv k sebi 
in v kratkem času je letel zmaj na onem 
mestu mandarino ve hiše, ki mu je bilo do
ločeno.

Zmaj teh dveh bratov je plul torej prvi 
nad hišo mandarina in množica zaploska ve
sela malima zmagovavcema; tudi odraščeni 
Korejci so namreč veliki prijatelji te igre z 
zmaji in so sledili z veliko pozornostjo in za
nimanjem dečkoma početju. Kmalu so tudi 
drugi zmaji pritrjeni na streho; toda predne 
je zaplul zadnji zmaj nad Kimunovo streho, 
je minulo pač dobro uro. Najzadnji zmaj je 
je bil namreč Lamenov, ki so ga vedar še 
v jeli v zadnjem dvorišču, ga nekoliko popra

vili in ga izpustili na novo v zrak, da jih 
bo vendar vseh 60.

Nato so pa odvedli mandarino vi dečke 
v njegov vrt in jim tam postregli z najbolj
šimi korejskimi in kitajskimi slaščicami, hu
dobni Lamen je pa okusil sladkobo tanke 
palčice, ki je zapela svojo žalobno pesem na 
njegovem hrbtu in je preživel ves praznik 
zaprt v šoli.

II.

Pri velikem mandarinu.

Solnce je že precej visoko na nebu. Na 
veliki zvonu podobni kotel, ki visi sredi me- # 
sta v nizkem stolpu, tolčejo bonci s težkim 
hlodom, da s tem naznanijo začetek slavnosti. 
In res kmalu začno prihajati od vseh strani 
poslanci meščanov, boncev, plemenitašev ter 
uradnikov vseh osmerih deželah, učenjakov, 
trgovcev, rokodelcev, lovcev, kmetov, ribičev 
in mornarjev in slednjič celo beračev, da bi 
vsi čestitali današnjemu slavljencu. Tudi god
be ne manjka pri tem, in na dolgih drogih 
nosijo dečki rdeče pobarvane deske, na ka
terih stoje napisane z zlatim črkami čestitke 
naslovi, dostojanstva in čednosti slavljenčeve 
in tudi zapisnik darov, ki mu jih prinašajo 
čestilci.

„Glej, glej, striček“, reče sivolasi starček, 
ki je tudi iVied gledavei, „iz hribovskih kra
jev mu prinašajo 150 pitanih volov; severni 
kraji mu dado v dar 400 pitanih prešičev, 
od juga mu peljejo fino tkane s ile in od 
zapada mu prinašajo 10 vozov riža. Toliko

midva nisva dobila, ko sva obhajala najino 
šestdesetletnico“. -

„Saj pa tudi nisva velika mandarina !“ 
odvrne sosed. „Toda glej, kako lepi so čevlji 
ki mu jih prinašajo čevljarji, in kako velik 
je klobuk, ki mu ga je naredil klobučar, in 
kako se sveti meč, ki mu ga darujejo oro- 
žarji, in zlata verižica, dar zlatarjev, in svil
nati darovi tkalcev! In tam, glej, vlečeta ri
biča velikansko želvo in še večjo ribo! Le 
glej, kako se krivi drog pod težo. Kaj bodo 
proti temu knjige, ki jih prinašajo učenjaki 
tako ponosno kot bi bile največji zakladi na 
svetu!“

„Kdo ve, če ne bodo prav te knjige na
šemu Kimunu ljubše nego velikanska riba in 
zlata verižica in svilnati darovi in presiči in 
voli!“ opomni eden gledavcev. „Kimun je ve
lik prijatelj učenjakov in je baje prebral že 
vse knjige na svetu“.

„Prebral ?“ zakliče zopet drugi iz množice. 
„Na pamet jih zna do zadnje pičice! Povedal 
mi je moj bratranec, ki je v mandarinov! ku
hinji“.

„No, temu jih pa rondar ne bo pravu 
— saj je dovolj, бе jih je le vse prebral“, 
ga zavrne prejšnji iz množice. „Toda to je 
pa res, velik učenjak je naš veliki manda
rin in videli bodete, da bo za večer obdržal 
pri sebi modrega Kima in pa debelega pr
vaka boncev in ^e nekaj najbolj učenih uče- 
niakov, nedtem ko bo vse druge oestilce od
pustil“.

(Dalje prihodnj č)



ZARJA“

tako, da bodo imeli sedaj ti v dež. zboru 
samo dva zastopnika. Z velikanskim navdu
šenjem so sprejeli Dunajčani nemško cesarsko 
dvojico. Hoteli so se Nemčiji skazati hvalež
ne za njeno obnašanje ob ravnokar pre.stanih 
nevarnostih na Balkanu. Tudi napitnici obeh 
vladarjev sta bili nenavadno prisrčni. S tem 
obiskom in z obiskom nemškega cesarja pri 
laškem kralju v Brindiziju se je zopet utr
dila trozveza, ki je pokazala zlasti v zad
njem času svojo moč. 'L'a moč, zlasti zveza 
Avstrije z. Nemčije ne da miru nevoščljivi 
Angleški. Angleži povsod vidijo že nemške 
Vojake, ladije in balone. Še celo to, da bo 
Avstrija gradila nekaj novih ladij, jim ne da 
spati. Mi avstrijci nimamo povoda iskati nji-' 
hovega prijateljstva. Prijateljstvo Angležev 
traja toliko časa, dokler mu kaj nese. Svoje 
lasprotstvo do Nemčije in do Avstrije ho
čejo Angleži pokazati na ta način, da letos 
ne pride njihov debeli kralj Edvard v Ma- 

_tijine k opel ji na Češkem, kjer je navadno 
vsako leto puščal svoje salo, da mu ne bo 
treba voziti se čez Nemško in da se izogne 
obisku pri našem cesarju. Ta angleška ner
voznost že meji na neko bolezen. Naši av
strijski Nemci so pa seveda v obilni meri iz
rabili ta obisk nemškega cesarja za svoje na- 
tnene. Po pisanju nemških listov bi človek 

, sklepal, kakor da se ima Avstrija za svoje 
Vspehe samo Nemčiji zahvaliti. Nemčija je 
storila le svojo dolžnost, če je stala naši dr
žavi zvesto ob strani, saj sta vendar zavez
nici. Nemčija se je le oddolžila Avstriji, ki 
ji je pomagala v Algezirasu. Slednjič ima pa 
Ona od tega svojo korist. Vspeh Avstrije je 
ittrdil tudi Nemčiji stališče med evropskimi 
državami. — Državni zbor. V aneksij - 
'kem odseku, kjer se je vodila stvarna, pa 
ostra razprava o bosanski agrarni banki, se 
je glasovanje izvršilo tako, da je bila izre
čena soglasno nezaupnica skupnemu finanč- 

' “omu ministru Burianu. Opozicionalni po
slanci, med njimi zlasti naš dr. Krek, so tudi 
naši vladi očitali, da je zanemarila svoje dol
žnosti. Pri glasovanju se je naše ministrstvo 
e z malo večino rešilo. Vzlic nezaupnici pa 

I “urian noče odstopiti in hoče počakati dele
gacij. Avstrijski delegat je zdaj žugajo, da mu 

dovolijo niti vinarja.. * V tem času hoče 
-Burian izdelati ustavo za Bosno. Burianova 
'anka je začela delovati, toda v tistih me

jah. katere so ji v Avstriji potegnili. Da Se 
je nekaj doseglo za Bosance je zlasti zasluga 
naših poslancev, ki so stali ves čas na straži. 

jGovori se, da pojdejo naši poslanci v Bosno 
pn da bodo na shodih ljudem pojasnili po
men ustavnega življenja in da ne bi ljudje 
v°Iili, kakor bo hotel gospod Burian. Da to 
Burianu ni všeč, se razume samoposebi. Dr
evni zbor je razpravljal o Masarykovem 
'mjnemu predlogu zaradi srbskega veleizdaj- 
'uškega procesa v Zagrebu. Predlog ni dobil 
Potrebne večine. Zasedanje parlamenta je od- 
8°deno preko binkoštnih praznikov. Parla- 
fc^kt je odgoden zato, ker se vlada boji dr. 
Usieršičevega nujnega predloga, ki ga je 
.“žil zopet zaradi bosanske agrarne banke.
iada se boji, da ne dobi v zbornici večine. 

N a prošnjo načelnikov klubov je dr. Šušter
šič odločil, da pride njegov predlog po bin- 
koštih na vrsto, a pod pogojem, da se v 
Zadevi mažarske bosenske banke in bosenske 
Pstave prej nič ne zgodi v korist Mažarov, 
p^r je Bienerth zagotovil. — Razdor v Ko- 
ц. °vi stranhi je vedno večji in očitnejši. 

< e°feerlu se še ni posrečilo, da bi razvozljal
Mreno.
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->• v-1 Na ,razna vprašanja, kako bo z „Dru
ži im 1 rijateljem“ in kedaj ga zopet zagle- 
ч arm, jav jamo cenjenim čitateljem in po- 
prasevavcem, da bomo kmalu ustregli nji
hovim željam. Le radi naslova se je tiskovno 
Jruštvo premislilo m bo naslov tem' knjižicam, 
K‘ Jih nameravamo od časa do časa izdajati 
MCnjižnica katoliškega tiskovnega društva v 
Arstu“. Prvi zvezek izide prav kmalu in bo 
obsegal na 48 straneh lepo igro, ki bo prav 
((>bro došla našim domačim odrom. —Stalni 
Vočniki „Zarje“ jo dobe brezplačno, drugi si 
|° bo lo morali kupiti. — Neka „Gorenjka“ si 
Ze4 v „Družinskem Prijatelju“ lepe srčkane 
l^smice, kakoršne je čitala pred par leti. Da 
1° pomirimo, smemo izdati, da izide v prvi 
Polovici junija priloga „Zarje“, ki ji bo tudi 
V tem pogledu ustregla.
I n Imenovanje, — Za vicedirektorja teo- 
Jgičnih študijev v centralni bogoslovnim — 
htero mesto je bilo izpraznjeno vsled smrti 

n>kojnega prelata dr. Gabrievčiča — je bil 
Jhenovan preč. monsignor dr. Jakob Brumat, 
^ofesor pastoralke in tajni komornik Sv.

°eta Pija X. (Zadnjič pomotoma izostalo.)
I n Zastava v cerkvenem ‘zvoniku „Soko- 
v.jd“ v pozdrav. Kakor poroča „Edinost“, je 
Ijdifala raz cerkveni zvonik 'v Škocijanu ve-
I. a slovenska zastava v pozdrav „Sokolom“,

prišli krokat v Škocijan in Divačo.
J. dinost“ pravi, da je treba to z veseljem 
^Bstatirati. — Kako lušno je torej bilo ! Še

J Zanimivo bi pa bilo znati, če so „Sokoli“, 
k (j0 zastavo s tolikim veseljem zagledali, šli 
Zn '• k Sv- maši. Tudi bi bilo zanimivo do- 

ati, kdo je neki spravil zastavo v cerkven
°nik.

РЦ Sv
v dv,

n Slov. kršč.-soc. [izobraževalno društvo
Ivanu vabi na veselico, ki jo priredi 

°rani Obrtnega in konsumnega društva

pri sv. Ivanu (pri cerkvi), v nedeljo, dne 23. 
maja. Prvi nastop [društvenega tambupaškega 

' zbora. Vspored: 1. H. O. Vosrič „Na zdar!“ 
koračnica; tamb. zbor. 2. S. Gregorčič „Kmet
ski hiši“; deklamira A. Brana. 3. J. Talich; 
„Cvetlica“ ; ženski zbor s spremljevanjem tamb. 
zbora. 4. D. Hmza „Savski valovi“; valček, 
tam. zbor. 5. J. Laharnar „Pozdrav“; poje 
društveni mešani zbor. 6. Faber a) „Lepa 
naša domovina“ b) „Hej Slovani“; tamb. zbor. 
7. A. Julijev „Tiha noč“; ženski sbor s sprem
ljevanjem tab. zbora. — 8. „Za Letovišče“ 
Burka v 1 dejanju. — Vstopnina : 50 h se
deži 50 h. Začetek točno ob. 6. uri. Prepla
čila se hvaležno sprejmejo.

n Izpoved svobodomiselnih dijakov čitamo 
v zadnji „Omladini“, kjer radikalni dijaki, ki 
so „na zgolj narodnostnem temelju“ prizna 
vajo, da ni v njihovih vrstah nobnega smisla, 
ne pravega veselja za intelektualno izobrazbo 
niti za nravno povzdigo. V „Omladini“ pišejo: 
„Današnje dijaštvo koraka precej hitro n i z- 
dol... Vesel preobrat zadnjih let v dijaš
kem življenju je vzbujal naj lepše nade, a ni 
še dozorelo dosti sadu, že grozi pojavljajoča 
se reakcija uničiti vse dobre kali .... Med 
dijaki, posebno med višješolci večjih mest, 
opazujemo namreč splošen prepad idealizma 
in vedno močnejšo vlado pesimizma ali bolje 
nihilizma . . . Posledice se kažejo že na vseh 
straneh. Naši profesorji menda že dolgo niso 
opažali v šoli take lenobe in letargije, kakor 
prav letos ... A tudi zunaj šole se je po
javila malomarnost in brezbrižnost. Zadnja 
leta sem je veselo rastlo število telovadcev, 
zdaj zopet rapidno pada. Dijaki so vedno 
manj v telovadnici, a vedno več v gostilni 
in kavarni, in že itak mala peščica dijakov 
abstinentov se manjša še od dne do dne. — 
Sploh pojema med dijaki zanimanje za vse, 
kar ne služi neposredno njim samim, in če 
se že zanimajo za ta ali oni dogodek v jav
nosti, store to večinoma le, ker jih zabava. 
Tako je zdaj s srbsko zadevo, ki je spravila 
marskoga v resnično jezo, ker so ni razpletla 
v — vojno. Največ veselja je seveda takole 
ob kakih volitvah ali podobnem, ko si je na
še časopisje prav pošteno v laseh in se vla
čijo v javnost vse resnične in neresnične 
stvari raznih znatnih oseb. Zato se politični 
listi še precej čitajo, veliko bolj od leposlov
nih in znanstvenih, ki izgubljajo med dijaki 
vedno več čitateljev in naročnikov. Vedno 
več jih jemlje za geslo znani Nietzschejev: 
„Nicht ist wahr, alles ist erlaubt“ . . Vedno 
več je takih, ki so izgubljeni za vsako resno 
delo“. — Lepo slikajo „Omladinaši“ sami se
be ! Če bi spoznali, da so sami vsega krivi, 
ker verujejo nerazsodnim člankarjem v „Omla
dini“ in „Svobodni Misli“ bi bilo to premiš
ljevanje veliko več vredno. Brez vsake vere, 
brez vsakih vzorov — kako naj bo potem 
vaša mladež drugačna ?

n Važna stoletnica. Danes je sto let, kar- 
se je naša avstrijska armada pri Aspernu 
merila z mogočno Napoleonovo vojsko in jo 
premagala.

n Nalezljiva bolezen na Vipavskem. V
Gabrijah na Vipavskem se je pojavila nalez
ljiva bolezen otrpne nje tilnika. V dveh dne
vih umrli so trije, med temi 22-letni mlade
nič v 12 urah. Trideset bolnih leži. Tilnik 
začne mrzeti, slabosti jih obhajajo in kmalu 
nastopi smrt/ Dvajset orožnikov obdaja ob
čino, da se bolezen ne zanese drugam.

n „Domovina“, krščansko slovensko izo
braževalno društvo v Gradcu, je postalo 
liberalno. Na zadnjem občnem zboru so v 
pravilih črtali vse, kar je bdo krščanskega. 
V ta namen so v zadnjem času sprejeli v 
društvo vse polno liberalnih študentov, ki so 
glasovali za spremembo pravil v tem smislu. 
Ta sprememba seveda ne bo motila krščansko 
mislečih Slovencev v Gradcu, da si ne bi 
osnovali svojega društvenega življenja tudi 
brez „Domovine“.

n Važna obletnica. Dne 15. maja je bilo 
18 let, kav je veliki delavski papež Leon 
XIII. izdal imenitno okrožnico „Rerum no
vam“ o delavskem vprašanju. S to okrož
nico se je začelo krščansko-socialno gibanje 
delavskih slojih.

n Liberalna organizacija na Goriškem.
Liberalna „Zveza narodnih društev na Goriš
kem“ je imela te dni občni zbor. Ta „Zveza“ 
ima sedaj 101 društvo, ima osred. knjižnico, 
60 pevskih zborov, je priredila 88 predavanj. 
Vsak somišljenik na Goriškem bi moral z 
vsemi silami podpirati goriško „Slov. kršč. 
socialno zvezo“ da naraste in razvije uspeš
ni je delovanje.

n Izlet v postojnsko jamo. Kakor vsako 
leto, pojdejo tudi letos na binkoštni pondeljek 
(31. maja) zabavni vlaki južne železnice iz 
Trsta, Gorice, in Reke v Postojno. Plačalo se 
bo iz Trsta v Postojno (všteta je tudi vstopnica 
v jamo) I. razred 13.30 K, II. raz. 10.50 K, 
III. razr. 7.50 K. Odhod "iz Trsta ob 8.40 do- 
poludne. Prihod v Postojno ob 12.22. Odhod 
iz Postojne ob 8.05, prihod v Trst ov 10.50 uri 
zvečer.

n Na postajališču v sv. Križu se bo v bodoče 
vstavljal tudi vlak štev. 95, ki prihaja ob 10.41 
zvečer iz Nabrežine.

n Zvonimir Masle, znan s svojimi pesniški
mi in dramatski mi proizvodi kot bivši sotmdnik 
„Družinskega Prijatelja“, namerava izdati svoje 
poezije pod naslovom „V rosni zori,,.

n Velika manifestacija slovenskih telovadcev 
„Orlov“ bo letos dne 8. avgusta v|Kamniku.

n Radi prepovedi nagih slik napadajo libe
ralni listi kranjskega deželnega predsednika 
Schwarza. Gonjo je začel „Slov. Narod“ in pri

družilo se mu je še glasilo liberalnih učiteljev 
in „vzgojiteljev“. — „Učiteljski Tovariš“. Kot 
vzgojitelji bi pač morali znati, da je treba po
sebno nedolžno oko mladine varovati nesra
mežljivih podob v izložbah. Tu v Trstu je te 
gnusobe povsod polno, pa se ne gane nobena 
oblast.

n Cene tobaku zvišajo ? V vladnih krogih 
se bavi j o tudi z mislijo povišati cene tobaku. 
Najprej so hoteli zvišati cene c igaretam, kar 
bi državi neslo 14 milijonov kron, a so to misel 
opustili. Ni pa izključeno, da vlada, ko spravi 
pod streho sedanji svoj finančni načrt, stopi 
pred državni zbor z načrtom o zvišanju cen to
baku.

u Socijalni demokratje ustavili cerkveni 
pogreb. Na Vel. Noč popoldne se je vršil v 
Solkanu pogreb pok. Ant' Batistič, ki se je 
nekdaj prišteval stranki soc. demokratov. So
cijalni demokratje so vstopili se svojim zna
menjem za križem pred duhovščino. Opozorjeni 
so bili, naj se uvrstijo za rakvo — a so se zoper
stavili. Prosil jih je tudi oče pokojnikov — 
naj c e umaknejo , in celo redarjem so se zoper
stavili. Vstrajali so na svojem mestu, tako da 
je bila duhovščina prisiljena umakniti se. Pogreb 
se je moral vršiti šele drugi dan.

n Prvi slovenski živinozdravnik doktor. 
Kakor znano, je ministrstvo v preteč, letu 
pripoznalo veterinarjem ali ži vin ozd ra vnikom 
pravico do doktorata. Živinozdravnik g. Tone 
Lampret je dne 24. pr. m napravil na du
najski živinozdravniški visoki šoli z dobrim 
uspehom doktoratski izpit. On je prvi slo
venski, sploh prvi slovanski živinozdravnik, 
ki je napravil na tej seli doktorat. Službo 
nastopi kot dežel, živinozdravnik v Braslov
čah .na Štajerskem.

n Poštni avtomobili v Istri so začeli že 
voziti in sicer na progi Pula—Opatija po dva
krat na dan, vozna cena 12 kron; na progi 
Opatija—Poreč enkrat na dan, vozna cena 
12 K; na progi Pazin—Labinj po dvakrat, 
vozna cena 4 K; na progi Poreč—Labinj po 
enkrat, vozna cena 8 K.

n Kobilice v poljedelskem ministrstvu. 
— -Dunajska „Reichspost“ poroča, da se je v 
poljedelskem ministrstvu minoli teden nudil 
poseben prizor. Ker so ostale vse prošnje pre
bi vavce v goriškega Krasa na poljedelsko mi
nistrstvo, naj kaj stori za pokončanje kobi
lic, brezuspešne, so sklenili Kraševci poslati 
na Dunaj lepo zbirko teh živalic, da jih du
najski gospodje na lastne oči vidijo in se 
prepričajo, koliko jih je. Res so došli veliki 
zaboji z zemljo in neštetimi kobilicami na 
naslov pol jed. ministrstva na Dunaj. Dunajski 
vladni možje so se tako lahko prepričali, da 
pride na en kvadratni meter do 180 teh 
škodljivcev, To je pomagalo: poljodjelski mi
nister dr. Braf je dovolil takoj podporo 10 
tisoč kron za pokončavanje kobilic na Krasu. 
Za ta denar bodo baje kupili pet tisoč pu
ranov, ki so se tudi drugod izkazali kot dobri 
pokončevavci kobilic. Purane bodo kmetje 
lahko kupili po zelo nizki ceni.

n Novi potresni sunki so se dne 10. t. m. 
zopet čutili v Messini. Porušilo se je nekaj 
zidov.

n Papežev avtomobil — Iz Rima poro
čajo duna:ski „Reichposti“: Nekateri Ameri
kanci so darovali papežu avtomobil, ki ima 
te dni dospeti v Rim. Avtomobil je zelo fino 
izdelan in je namenjen za izprehode sv. Očeta 
po vatikanskih vrtovih. Kot praktični ljudje 
so napravili Amerikanci v avtomobilu dva 
žepa; v enem bo krasno in bogato vezan 
brevir, v drugem pa beležnica (Notizbuch). 
V vozu bo pritrjena tudi zlata medalja s po
dobo sv. Jožefa. Sedaj bodo kmalu v Rimu 
trije avtomobili na razpolago vatikanskim 
krogom. Prvi, ki se je v Vatikanu posluže
val avtomobila, je bil kardinal Cassata, ki je 
rabil avtomobil pri svojih izletih v Sabino. 
Njemu je sledil kardinal državni tajnik Merry 
del Val in sedaj bo imel še sv. Oče svoj 
avtomobil Koliko se ga bo posluževal Pij 
X., tega ne vemo, znano je pa, da gre naj
rajši peš.

n Reške škofije ne bo, tako je Rim de
finitivno odločil. To ni samo zasluga hrvat
skih škofov, ampak tudi najbrže našega pre
stolonaslednika. S tem so Mažari hudo udar
jeni, ki so želeli odtrgati Reko od senjske 
škofije.

n Sv. Oče katoliškemu dijaštvu. Papež 
Pij X. je sprejel udeležence katol. dijaškega 
kongresa, ki te dni zboruje v Rimu, v sve
čani avdijenci in je odgovoril na udanostno 
izjavo, ki jo je prebral dr. Carletti, v daljšem 
govoru, ki je v njem zlasti povdarjal vzajem
nost znanosti in vere. Veda in vera, je dejal 
sv. Oče, sta peroti, ki se z njima duh dvigne 
kvišku do spoznanj a resnice. Ni res, da bi 
cerkev ovirala napredek znanosti, marveč je 
imela učenjake vedno visoko v časteh. Seveda 
tisti t. zv. katoličani, ki pod pretvezo zgodo- 
vinsko-modroslovne kritike prepajajo vse z 
duhom zanikanja in menijo da s tem pospe
šujejo prosveto, ki bi odgovarjala modernim 
razmeram, so na krivi poti. Laste si pravico 
napadi.ti avtoriteto, a se pri tem opirajo le 
na lastno sodbo, ali na sodbo ljudi, ki niso 
merodajni. Naj jih svet smatra za odlične 
može; v resnici iščejo le svojo slavo. Govor 
je trajal približno pol ure in je napravil na 
dijake globok vtis.

n V varstvo cerkvenih poslopij. — C. kr.
osrednja komisija za vzdržavanje in raziska- 
vanje umetnih in zgodovinskih spomenikov je 
razposlala vsem škofijskim ordinarijatom iz
vzem ši ljubljanskega, okrožnico, po kateri 
obrača njih pozornost na dejstvo, da se stre

pila na cerkvah in zvonikih većinom pokvar- 
jajo edino-le iz razloga, ker se strešne odpr
ti je, skozi katere prihaja padavina, ki vse 
lesovje razjeda, po več let nikdar ne zapira. 
Včasi nastajajo tudi male pfoškodbe v strehi, 
katere se ako se jih je zapazilo pravočasno, 
popravljajo lahko z neznatnimi stroški, ako 
se pa to zanemarja, zahtevajo njih poprave 
velik izdatek.

Ordinarijati naj torej blagovole opozo
riti na primeren način župnijske urade, naj 
pregledajo večkrat podstrešja stavb, ki slu
žijo cerkvenim namenom najmanje pa enkrat 
na leto in to v jeseni, da se morebitne po- 
škotbe na strehi popravijo še pred začetkom 
zime, to pa radi tega, da snežnica, ki mnogo 
škoduje tudi zidovju, ne pride v notarnjost 
stropila. Za pregled strehe ni potreba nobe
ne strokovne izvežbe, zato je sposoben vsak 
navadni zidar, stroškov ni posebnih, a pri
hrani se lahko mnogo. To okrožnico naj bi 
ordinarijati zopet objavljali vsako leto, da se 
ne pozabi.

V ljubljanski škofiji je ta stvar že sedaj 
predpisani predmet pri vsakoletni kanonični 
vizitaciji dekanov; tudi škof sam gleda pri 
svoji vizitaciji na stanje cerkvenih streh. — 
Cerkvenim predstojništvom na Kranjskem je 
tudi zapovedano, naj pazijo na to, da so cer
kvene strehe vedno v popolnoma nepremočnem 
stanju.

n Orožne vaje nadomostnih rezervistov
(učiteljev) se bodo vršile v 3. zboru na Kranj
skem, Primorskem in Koroškem od 21. julija 
do 14. sept., na Koroškem pa od 16. julija 
do 9. sept.

n Slov. kat. akad. tehn. društvo „Zarja“ 
V Gradcu si je izvolilo na svojem I. občnem 
zboru dne 14. t. m. za letni tečaj 1909. sle
deči odbor: predsednik iur. Anton Ogrizek, 
podpredsednik med. Andrej Arnšek, tajnik 
iur. Joško Ilc, blagajnik teh. Franjo Rueh, 
knjižničar med. Ljudevit Kramberger, gospo
dar med. Stjepan Deanovič, odborn. namest. 
med. Ljudevit Horvatin.

Izjava.
Podpisani se tem potom lepo za

hvaljuje „Vzajemni zavarovalnici proti 
požarnim škodam in poškodbi cerk
venih zvonov v Ljubljani“ za svoto, 
katero je ista točno izplačala kot 
odškodnino za poškodovanje oltarnih 
prtov tuk, župne cerkve.

Ob enem pa se čudom čudi, kako 
pride „Edinost“ od 13. t. m. št. 135 
med dnevnimi vestmi do zahvale s 
podpisom in potrdilom župnega urada 
v Kostaboni, koje ni isti nikoli poslal 
v „Edinost“, ker z njo nima nikakega 
stika.

Podpisani protestira proti temu, 
da si upa „Edinost4* zlorabiti podpis 
župnega urada in župnika v Kosta
boni. To je nečuveno in kažnjivo.

ŽUPNI URAD
Kostabona, dne 21. maja 1909.

JAKOB ČEMAŽ AR.
župnik.

3z 3stre.
i Zgodovina učiteljske „gonje“ v Bregu.

— Iz Brega smo prejeli: Da bo zadeva o
naših pritožbah proti učitelju Venturiniju ke
daj oživela, smo imeli malo upanja. Mi smo 
sploh sklenili, da ne bomo nič več o tem 
pisali po časnikih. To je pa gospode okoli 
„Edinosti“ osrčilo. Zvedeti hočejo absolutno, 
kaj je na tem. No gospodje, če tako hočete, 
vam bomo postregli.

Lansko leto, avgusta meseca je moglo 
biti, so marsikateri otroci, ki se pod Ventu- 
rijem učijo, pravili, da učitelj kolne v šoli z 
laškimi kletvami Boga in Marijo in še druge 
manjše kletvine in da je en dan pravil, da 
je Eva bila ustvarjena iz pasjega repa. Ko 
je ljudstvo to zvedelo, se je pritožilo pri 
orožnikih, ti so prišli otroke izpraševat, in 
otroci so jim res vse to pravili. Liberalni 
tabor je skočil na orožnike in posebno na 
g. Mučiča in se je veselil, da bo prestavljen. 
Prišel pa je orožnik iz Kopra in se je pre
pričal, da je g. Mučič pravilno postopal. Z 
njim sta šla dva moža, Pangerc jih je sam 
izbral in v pričo njih so otroci zopet isto 
povedali kakor prvikrat. Enako so izpovedali 
tudi pri sodišču.

V pričo Jožefe Prašel je Venturini od
govoril dečku, ko ga je ta pozdravil: „Hva
ljen bodi Jezus Kristus“, — va te far . . . 
ti in Kristus“. Ta dekle je to pravila mnogo
krat raznim osebam v ra' ličnih časih. Zaradi 
vseh teh stvari so se ljudje pritožili pri gla
varstvu, da učitelja prestavi. Pa glej, kaj 
se je zgodilo na dan preiskave. Preiskava se 
je začela in priče so šle v Koper. Jožefa 
Prašel je zvečer predno je imela iti v Ko
per povedala svoji gospodinji ves dogodek pa 
je pristavila: „Če bodo zahtevali prisego, po
vedala bom po pravici, če ne, pa ne“. Drugi 
dan pri glavarju ni bilo prisege in je lagala.



Na koperskem trgu jo je Venturini strašil in 
ona je vsa bleda prišla v hišo glavarstva. 
— Na to so drugi dan nove priče s svoj’mi 
podpisi zahtevale, da naj se jih pozove. Pa 
do zdaj niso bile še poklicane.

Stvar ni še končana, če bo treba izro
čili jo bomo državnemu pravdniku, prišlo 
bode do prisege in prič proti Jožefi Prašel 
imamo veliko. Zato naj premisli, da ne bi 
po krivici prisegla. Krivi prisegi, katere even
tualno dokažemo, sledi ostra kazen.

Pangerc je svoj čas rekel: „Kaj treba, 
da se ljudje podpisujejo proti Venturiniju, tam 
naj sam kaplan toži“. Možu se ni stvar zdela 
brezpomena. In rekel je tudi, da če je res, kar 
se o Venturiniju govori, ga bo sam iz Doline 
spravil in njegov pobožni tajnik je šel sam 
izpraševati Jožefo Prašel, če je res, kar se o 
Venturiniju govori. Ona je potrdila. Zato se 
ji zdaj ližejo, prej so jo grdo gledali.

V tem je prišla ovadba krajnega šolske
ga sveta v Dolini proti kaplanu g. Šoncu in 
Volku. — Ovadba pravi, da ta dva gospoda 
hujskata ljudstvo proti učiteljstvu vseh petih 
šol v občini. Nato sta v odgovor opisala 
fakta o učiteljstvu, kakoršno je v resnici. 
Kapelan Volk je n vedel samo suha dejstva 
o učiteljih, da je s tem zavrnil ovadbo.

Mi pa rečemo : Ali naj se mirno gleda, 
če resnicoljubni Bunc zmerja duhovnike ? Ali 
naj se trpi, da se bo iz Urbančičevega sta- 
novanja tulilo za duhovnikom? Ali naj se 
molči, če se govorijo o Venturiniju take reči 
če učitelj svojega otroka civilno pokoplje 1« 
Ali naj se molči, če se osapski učitelj tako 
obnaša kakor se je obnašal zadnje čase, ko 
si prizadeva po Venturinijevem vzgledu vreči 
pozdrav H v. b. J. Kr. iz šole, ko čita „Bla
govestnika", protestantski list? Pangerčeva 
ovadba in pamfleti o tej stvari po „Edinosti“ 
so izzvali odgovor, če so slabo opravili, naj 
posledice sami sebi pripišejo, če so v jamo 
padli, so sami krivi.

i Knjižnica izobraževalnega društva v
Dolini objavlja sledeče : Za našo knjižnico
smo prejeli veliko nepričakovanih darov, ki 
jih navedemo na tem mestu. V denarju 
so nas podpirali : J. Stržinar 4 K, Št. Jenko 
3 K, Neimenovani 10 K, prevzv. g. škof dr. 
Fr. Ks. Nagi 40 K, župnik dr. Amsl 6 K. 
V knjigah smo prejeli : Družba sv. Mo
horja 78 knjig, kanonik Jož. Zupan 93, 
tržaška dekleta po Antoniji Jercog 38, J. Tul 
Mačkolje 4, Marija Naglič Dolina 9, Fr. Ter
seglav Ljubljana 114, Jož. Prašel Prebeneg 
1, Marija Kos Berce 5, preč. škofijski Ordi
nariat v Trstu 54 knjig. — Vsem velikoduš
nim dobrotnikom izreka tem potom kr. sl. 
izobraževalno društvo v Dolini prisrčno za
hvalo.

i Iz Mačkolj smo prejeli dodatno k po
ročilu priobčenem v zadnji številki: „Veselica 
Slov. kat. izobr. društva", ki se je vršila v 
nedeljo dne 9, t. m. v Mačkolj ah, se je iz
vrstno obnesla. Dasi nas je vedno strašil bli
žajoči se dež, je vendar le še ostalo vreme 
lepo. Navdušenost med povabljenci in med 
ostalimi gosti je bila velika. Vsa veselica se 
je vršila v najlepšem redu, posebno je vzbu
jala smeh burka „Krčmar pri zvitem rogu“. 
Pevski zbor izobr. društva iz Boljunca je bil 
kos svoji nalogi, peval je prav dobro, za kar 
mu bodi izrečena najiskrenejša zahvala od 
strani prirediteljev, kakor tudi od strani do
mačinov, ki so se udeležili veselice. Odbor se 
zahvaljuje dalje g. pevovodji Josipu Žerjal 
iz Boljunca. Zahvalo izrekamo dekletom Ma
rijine družbe iz Doline, ker so nam pomagale 
pri veselici. Istotako se zahvaljujemo prebe- 
neškim dekletom iz Marijine družbe, ker so 
nam dale razne predmete na razpolago. Za
hvaljujemo se tudi onim štirim korajžnim 
fantom iz Prebenega, ker so nam pomagali 
pri petju; še toliko bolj zaslužijo nase pri
znanje, če se pomisli, da so hodili k pevskim 
vajam iz Prebenega v Mačkolje. Zahvaljujemo 
so tudi g. Jožefu Tul, ki je brezplačno pre
pustil veselični prostor. Sploh se zahvaljuje
mo vsem, ki so kakor koli pripomogli k us
pehu naše prireditve.

Cerkveni vestnik.
c Sv. birma v Trstu - 1909. Prevzvišeai go

spod škof bo delil zakrament sv. birme letos 
po tržaških cerkvah po tem-le redu :

1) Binkoštno nedeljo in pondeljek v stolni 
cerkvi sv. Justa po sv. maši, ki začne ob 
9. uri.

2) V četrtek, dne 3. junija v župni cerkvi 
Dev. Marije Pomočnice (stari sv. Anton) 
po sv. maši, ki začne ob 10. in pol.

3) V nedeljo, dne 6. junija v župni cerkvi
sv. Vincencij a Pavlanskega po sv. maši, 
ki začne ob 9 in pol. ji - I

4) V torek, dne 8. junija v župni cerkvi 
Dev. Marije Večje (Jezuiti) po sv. maši, 
ki začne ob 10 in pol.

5) V soboto, dne 12. junija v župni cerkvi 
Novega sv. Antona po sv. maši, ki 
začne ob 10 in pol.

6) Drugo nedeljo po binkoštih, dne 13. ju
nijгГ zopet v župni cerkvi sv. Vincenca 
Pavlanskega po sv. maši, ki začne ob 9 in pol.

Ker se popravlja cerkev sv. Jakoba, ne 
bo letos tamkaj sv. birme. Botri in botre smejo 
biti samo katoliške osebe, ki so bile že birmane, 
morajo pa biti različne od krstnih botrov. 
Birmanci in birmanke naj bodo navzoči tudi

ZARJA«

pri sv. maši, ki se daruje neposredno pred sv. 
birmo ; tudi ne smejo iziti iz cerkve pred 
zadnjim škofovim blagoslovom.

c Iz Rima. Danes, dne 20. maja sta 
bila slovesno proglašena nova svetnika Kle
ment M. Hofbauer in Španijolec Ježef (jriol, 
Cerkvena slovesnost je pričela ob 9 in pol, 
ko so prinesli sv. Očeta v baziliko sv. Petra. 
Udeležba je bila ogromna. Zvečer je bila 
sijajna razsvetljava. Podrobnosti slede. 
g§ c Drugo hrvatsko romanie v Lurd. Hrvatje 
se letos zopet odpravljajo v Lurd. Odpotovati 
nameravajo dne 9. avgusta iz Reke pod vrhov
nim vodstvom mil. gg. škofov dr. Antona 
Mahniča in dr. Jurija Carica. Romarje organi
zira provincijal kapucinov na Reki o. Bernar
din Škrivanič. Cena za vožnjo in vso oskrbo 
je v prvem razredu K 460.—, v II. razredu 
K 360, v III. razredu K 260. Čas zglasitve 
je do 18. julija ; kdor se zglasi, mora takoj po
slati predplačilo 30 K in naznaniti razred, 
v kojem namerava potovati. Oglase sprejema 
uredništvo „Naše Gospe Lurdske' v Reki.

Za kratek čas.
Krivo razumel.

Učitelj: Povej mi, Ivan, kakšno ko
rist imamo od perutnine?

Ivan (molči.)
Učitelj: No, kaj pa imamo v po

steljah ?
Ivan: Stenice!“

V mesnici.

Mesar: Kaj me tako gledaš v noge?" 
Dečko: Prosim Vas, sezujte si čevlje ! 
Mesar: Čemu neki ?
Dečko: Oče mi je rekel, naj grem k 

vam pogledat, če imate telečje noge !

igr Sirite ZARJO

tiskovine za čč. župne urade
priporoča

Prodajalna „Kat. tisk. društva“
v TRSTU ulica delle Poste 9.

Dosedaj so na novo natisnjene in je 
udobiti sledeče :

Dnevnik; Fides Matrimonii; Fides Mortis; 
?ides Nativitatis et Baptizma; Izkaz premen, 
n stalnih najemščin ; Izkaz glavnic ; Izkaz 
iranilnih vlog ; Izkaz ustan. sv. maš ; Nota 
v smislu „Ne tem ere" ; Nota za ženine in ne
veste ; Liber intentionum ; Liber Baptizato- 
•um; Liber Copulatorum; Posnetek računa ; 
Račun; Testimonium status liberi; Testimo- 
lium denuntiationum matrimonialum.

KUPUJTE

,Užigatice v korist 
obmejnim Slovencem“

in kolek v isti namen. — Oboje je dobiti 
v prodajalni „Katoliškega tiskovnega društva" 
v Trstu, ulica delle Poste 9.

SVOJI K SVOJIM! SVOJI K SVOJIM I

Uljudno naznanjam sl. občinstvu, č. duhov
ščini, p. n. učiteljstvu, krajnim šolskim svetom in 
šolskim vodstvom, kakor tudi raznim čitalnicam in 
ljudskim knjižnicam, rta sem preskrbel svojo

KNJIGOVEZNICO
z vsem potrebnim da lahko izvršujem vsa dela od 
priprostih do naj finejših. Posebno solidno In ceno 
vezanje knjig za šolske, ljudske in zasebne knjižnice 
ter čitalnice. — Vezanje in prevezan j e missalov, raz
nih zapisnikov, hranilnih in drugih knjig, ter izvrše
vanje raznih del, ki spadajo v knjigoveško stroko. 
Zunanja naročila izvršujem solidno in točno.

ANTON REPEN ŠE K, knjigovez
TRST. — Ulica Cecilia štev. 9. — TRST.

Slovenec KONRAD SKAZA,
delavnica za vsa cerkvena dela

St. ULRICH, Gröden (Tirolsko) se najtopleje 
riporočuje za vsa cerkvena dela. Velikanska 
aloga sv. razpel. Novi zanimivi slovenski ceniki 
astonj in franko. Postrežba solidna in hitra.

Za pivo sv. obhajilo
priporoča prodajalna

katoliškega tiskovnega iruštva
v TRSTU

lepe obhajilne podobice.

Kupite čevlje
pri poštenem slovenskem čevljarskem mojstru

Josipu Stantič
TRST — ulica Rosario št. 2 — TRST

(pri cerkvi sv. Petra v starem mestu.)

Ta mojster vam postreže po domače, z naj
boljšimi čevlji in po nizki ceni.

ZAILOG-A.
likerjev v sodčkih in butiljkah

ЈДКОВ pERHAVC
TRST — Via delle Aciue — TRST
Veliki izbor vsakovrstnih najfinejših in 

starih vin v buteljkah.
Postrežba točna. — Cene zmerne. — Se 

priporoča svojim rojakom za naročbe bodisi na 
debelo ali na drobno za razne slavnosti, po
roke, .krste, družinska pogoščenja itd. — Za 
poletni čas se priporoč malinovec in tamarindo.

1)0¥0 yOGREBNO PODJETJE
pisarna in prodajalna Via Vincenzo jjellini št. 13.

Telefon 14-OS. (poleg cerkve sv. Antona Novega) Telefon 14-OS

Zaloga oprave ulica Massimo d’ Azegiio št. 18.

Prireja pogrebe od najprostejše do najelegantnejše vrste 
v odprtih, kakor tudi v s kristalom zaprtih vozovih.

Ima bogato zalogo vseh potrebščin za mrliče, kakor : kovinaste in lepo okrašene le
sene rokave, čevlje, vence in umetnih cvetlic, kovine, porcelana in perl.

Bogata zaloga: Voščene sveče. Cene nizke, da se ni bati konkurence.
Za slučaj potrebe se uljudno priporočajo: HENRIK STIBEL in drug.

ШШТ

LJUDSKA POSOJILNICA IN HRANILNICA
za tržaško občino »pri Sv. Ivanu pri Trstu.

Ir*o<ltlI-Jitl v 'JTl-iSitti, nlioi» delle 1 »oxte S», 'i'eledcorx 1*110

Sprejema hranilne vloge od vsa
kega in jih polmeseč .obrestuje po W

in na 60 dnevno odpoved po 43/4% 
0 Rentni davek plača hranilnica sama

Za varnost vlog jamčijo udje posolilnice, katerih je sedaj okrog 400, solidarično z vsem 
svojim premoženjem v znesku nad tri miljone kron- Posojila daje le svojim 

člano in sicer na poroštvo po 53 4°/0 in na vknjižbo po 51 4%.
Uraduje se v glavnem uradu pri sv. Ivanu vsak delavnik od 5—7 ure zvečer in oo ne
deljah od 11—12. ure dopoldne, v poduradu vsak delavnik od 8—11. ure dopoldne in 

, od 3—4 in pol ure popoldne.

Majali mOLlEBA Т1ШЈШ UBOŠTVI
V TRSTU, ulica delle Poste štev. B.

Ima na razpolago razne molitvenike v slovenskem, nem
škem in laškem jeziku, podobe male za darilo in velike 
za okvir, svetinje, rožne vence, kipe in križe raznih ve
likosti in cen iz kovine in lesene, različni papir pismeni 
in pisarniški, razni ovitki, šolski zvezki, vse pisarniške 
potrebščine, trgovske knjige, notici i. t. d., i. t. d.

:: Častito iuhovšično opozarjamo posebno ::
na našo zalogo voščenih sveč prav po tovarniški ceni in
sicer: pristno voščene kg ä K 5.—, I. vrste „H Santo 
di Padova“ kg a K 4.40, II. vrste kg a K. 2.40, okin- 
čane sveče kg a K 3.40, ekonomične sveče kg a K 1.40. 
Odpadki sveč se sprejemajo in plačujejo [po kakovosti. 
V zalogi je kadilo (virh) ä kg K 1.20, 2.—, 2.40 ter 
oglje za kadilnice ä kg K 2.—. Stekla za večno luč, 
stenji za večno luč, vrvica za prižiganje na kilo, ali v 
zavitkih, prižigalniki ( kajfeži) povoskano platno za 
altarje, tiskovine za čč. župne urade dobito istotam.

Sprejemajo se knjigovežka dela po zmerni ceni. 
Preskrbi se okvirje za razne slike. Razpolagamo z vzorci. 
Slike: Prešerna, Gregorčiča, Vodnika in Slomšeka vtepem 
okvirju ä K 7.60. Podoba papeža Pija X v pozlačenem 
okvirju za K 20.—. Sveče za domačo rabo a 3, 4,Bi5Ain 
6 v zavoju ter svečice zvitkih in za božičnice so vedno 
v zalogi. — Preskrbimo ovitke z poljubnim naslovom.

Obilno^obiska im naročil^prosi^J

„katoliško tiskovno društvo“ v Trstu.

Dobava cerkvenih oblačil in & * 8

cerkvenih potrebščin vsake vrste.

Tiska i L. Herrmanstorfer. Odgovorni urednik t Ivan Rete.
Izdaja: KatoL tiskovno društvo v Trsta.


